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Schriftliche Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Sabine Boeddinghaus (DIE LINKE) vom 07.06.2021 

und Antwort des Senats  

- Drucksache 22/4848- 
 
 

Betr.: Internationale Vorbereitungsklassen – in der Pandemie im Spracherwerb hängen gelas-
sen! 
 
Einleitung für die Fragen:  

Mehrfach wurde die infrastrukturelle Vernachlässigung von IVK-Kindern in Fern- und Wech-
selunterricht abgefragt und kritisiert (Drs. 22/3987, 22/4280). Bisher ist nicht ersichtlich, dass 
sich über die verschärften Auswirkungen der Corona-Pandemie auf diese Schüler:innen-
gruppe seitens zentraler Stellen Gedanken gemacht wurde. Denn zusätzlich zur strukturellen 
und pädagogischen Vernachlässigung dieser Gruppe, die besondere Aufmerksamkeit und 
Unterstützung, vor allem beim Erwerb der deutschen Sprache, benötigt, kommt hinzu, dass 
der Spracherwerb durch medizinische Gesichtsmaske weiter erschwert ist, weil keine Mimik 
erkennbar ist. Jetzt werden erste Klassen nach dem katastrophalen Corona-Schuljahr bald in 
Regelklassen überführt – ohne dass erkennbare zusätzliche Förderung ersichtlich ist. 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

 
Für neu zugewanderte Schülerinnen und Schüler, die nicht über ausreichend Sprachkenntnisse 
verfügen, um dem Unterricht in einer Regelklasse zu folgen, hat die für Bildung zuständige Behörde im 
Bereich der allgemeinbildenden Schulen ein spezielles Aufnahme- und Fördersystem:  
Nicht in der lateinischen Schrift alphabetisierte Schülerinnen und Schüler besuchen zunächst für bis zu 
zwölf Monaten eine Basisklasse. Alphabetisierte Schülerinnen und Schüler besuchen für bis zu zwölf 
Monaten eine Internationale Vorbereitungsklasse (IVK).  
Im Anschluss an die IVK wechseln die Schülerinnen und Schüler in eine Regelklasse und erhalten dort 
eine Anschlussförderung für weitere zwölf Monate („dritte Phase“). Parallel dazu werden die Schulen 
darin unterstützt, ihren Fachunterricht zunehmend sprachsensibler zu gestalten, so dass Schülerinnen 
und Schüler mit sprachlichen Defiziten ihre Sprachkompetenzen auch in der Regelklasse gezielt 
weiterentwickeln können. 
 
Die für Bildung zuständige Behörde hat spezielle Regelungen getroffen, um durch die pandemiebedingt 
erschwerten Lernbedingungen auftretende Lernrückstände in dieser Schülergruppe aufzufangen. So 
kann auf Antrag der Zeugniskonferenz für Schülerinnen und Schüler, die die entsprechenden Lernziele 
der Vorbereitungsklassen nicht erreicht haben, der Verbleib in der Basisklasse und/oder IVK temporär 
um bis zu drei Monate auf insgesamt maximal 15 Monate ausgeweitet werden. Weiterhin wird die 
Anschlussförderung von 0,7 WAZ pro Schülerin und Schüler für alle Schülerinnen und Schüler pauschal 
um drei Monate auf 15 Monate verlängert und damit verfünffacht. Diese erhöhte Ressourcenzuweisung 
gilt bis zum 31. Januar 2022. 
 
Für die neu zugewanderten Schülerinnen und Schülern gibt es regelhaft ein breites 
Unterstützungsangebot mit zahlreichen Projekten und Einzelmaßnahmen - z. B. spezielle 
Vorbereitungskurse für das Deutsche Sprachdiplom DSD I oder eine Reihe von Ausgleichsmaßnahmen 
für Abschlussprüfungen, etwa die Möglichkeit, im Ersten allgemeinbildenden Schulabschluss, Mittleren 
Schulabschluss und in der schriftlichen Überprüfung an Gymnasien die Note in Englisch bzw. einer 
weiteren Fremdsprache durch die Note in einer Prüfung in der Herkunftssprache zu ersetzen.  
Dieses Unterstützungsangebot wurde in der Pandemiezeit noch einmal massiv ausgebaut: 
So steht z. B. seit März 2021 allen Hamburger weiterführenden allgemeinbildenden sowie 
berufsbildenden Schulen das digitale Diagnostik-Tool „2P – Potenzial und Perspektive“ kostenlos zur 
Verfügung. Es wurde speziell für Schülerinnen und Schüler mit keinen bzw. geringen 
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Deutschkenntnissen im Alter von 10 bis 20 Jahren entwickelt und dient dazu, den Lernstand in den 
Fächern Deutsch als Zweitsprache, Mathematik und Englisch sowie ausgewählte überfachliche 
methodische und kognitive Basiskompetenzen einzuschätzen. In der kurzen Zeit seit der Rückkehr in 
den Präsenzunterricht wurden bereits fast 700 solcher 2P-Testungen vor allem mit Schülerinnen und 
Schülern aus IVK und der dritten Förderphase durchgeführt (siehe www.hamburg.de/2p). 
 
Das Hamburger Landesinstitut für Lehrerbildung und Schulentwicklung (LI) hat im Mai 2021 neue 
Materialien für den Fachunterricht in IVK veröffentlicht. Neben fächerübergreifenden Themen zu den 
Prinzipien des sprachbildenden Fachunterrichts werden auch Informationen zu den Themen 
„Mehrsprachigkeit im Fachunterricht“ und „Diversitätsbewusster Unterricht“ angeboten.  
 
Seit Beginn der Pandemie und den damit einhergehenden Phasen des Distanzunterrichts galt ein 
besonderes Augenmerk der für Bildung zuständigen Behörde den neu zugewanderten Schülerinnen 
und Schülern und insbesondere den Schülerinnen und Schülern in den Wohnunterkünften, die 
bevorzugt in Präsenz geschult wurden. Darüber hinaus wurden die Basisklassen und IVK bei den 
jeweiligen Öffnungsschritten generell prioritär behandelt.  
Weiterhin wurden die Schulen aufgefordert, geeignete Wege für die Kommunikation von Regelungen 
und Unterstützungsmöglichkeiten an Eltern zu entwickeln, die nicht über ausreichende Deutsch-
Kenntnisse verfügen. Die für Bildung zuständige Behörde unterstützte und unterstützt die Schulen durch 
zahlreiche Maßnahmen wie z. B. mehrsprachige Elternbriefe und Podcasts, finanzielle Zuschüsse und 
Hilfe bei der Vermittlung von Sprach- und Kulturmittlern und/oder Elternmentoren aus dem 
entsprechenden Kulturkreis und ein umfangreiches Beratungsangebot der Beratungsstelle 
Interkulturelle Erziehung am LI. 
Die Schulen waren seit Beginn der Pandemie gehalten, mit jedem Schüler und jeder Schülerin – so 
auch in IVK und Basis-Klassen – einmal pro Woche persönlich Kontakt aufnehmen. Wie aus vielen 
Rückmeldungen der Schulen bekannt ist, haben sich die Schulen gerade für die Schülerinnen und 
Schüler aus Wohnunterkünften sehr stark eingesetzt, in vielen Fällen wurde das erforderliche 
Unterrichtsmaterial kopiert und persönlich in den Unterkünften abgeliefert.  
Die für Bildung zuständige Behörde und das LI unterstützen die Schulen gezielt bei der Gestaltung eines 
Unterrichtsangebots für die neu zugewanderten Schülerinnen und Schüler (sowohl in Form von 
Präsenzunterricht als auch von Distanzunterricht): Das LI hat eigens zu diesem Zweck digitale 
Materialsammlungen und Austauschformate für alle Vorbereitungsklassen- und Deutsch-als-
Zweitsprache-Lehrkräfte bereitgestellt. 
 
Der Senat konnte seit dem Ausbruch der Pandemie durch die Anschaffung zusätzlicher Endgeräte die 
digitale Ausstattung der Schulen deutlich verbessern. Die für Bildung zuständige Behörde hat unter dem 
DigitalPakt Schule und unter der Zusatzvereinbarung Sofortausstattung über 63.000 Laptops und 
Tablets für die staatlichen Hamburger Schulen beschafft. Davon stehen mehr als 45.000 in den 
staatlichen allgemeinbildenden Schulen bereit. Aus dem Bestand können Tablets und Notebooks an 
bedürftige Schülerinnen und Schüler ausgeliehen werden, um eine Teilnahme an den digitalen Anteilen 
des Distanz- und Wechselunterrichts zu ermöglichen. Alle beschafften Endgeräte sind prinzipiell 
internetfähig. Sie können über WLAN oder über mobile Hotspots auf das Internet zugreifen. Für den 
Fall, dass aus diesem Kontingent kein Leihgerät für die betroffene Schülerin oder den betroffenen 
Schüler vorhanden ist, ist auf Antrag der betroffenen Schülerinnen und Schüler bzw. ihrer 
Sorgeberechtigten eine Bescheinigung zur Beantragung einer entsprechenden Ausstattung beim 
zuständigen Sozialleistungsträger durch die Schulleitung auszustellen. Das umfasst die 
Empfängerinnen und Empfänger von Leistungen nach dem Zwölften Buch des Sozialgesetzbuchs (SBG 
XII) sowie Asylbewerberinnen und Asylbewerber, die nach dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) 
Bezieherinnen bzw. Bezieher von Leistungen sind.  
 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:  
 

Frage 1: Wie viele IVK gibt es bis dato in Hamburg? (Bitte in einer Excel-Tabelle einmal 
insgesamt und dann für jede Schule mit Schulform, Sozialindex, Schulregion und 
Bezirk angeben.) 

 
Mit Stand vom 8. Juni 2021 waren 159 IVK und Basisklassen an 94 Hamburger allgemeinbildenden 
Schulen eingerichtet, siehe hierzu Anlage 1.  
 

Frage 2: Wie viele IVK-Schüler:innen werden im kommenden Schuljahr in Regelklassen 
überführt? (Bitte in einer Excel-Tabelle einmal insgesamt und dann für jede 
Schule mit Schulform, Sozialindex, Schulregion und Bezirk angeben.) 

http://www.hamburg.de/2p
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Aufgrund zahlreicher noch ausstehender Zeugniskonferenzen in den Schulen ist aktuell keine Anzahl 
der Übergänge aus IVK in Regelklassen zum Beginn des neuen Schuljahres prognostizierbar. 
Schülerinnen und Schüler aus IVK wechseln ganzjährig, spätestens ein Kalenderjahr nach der 
Zuschulung in IVK, in Regelklassen. Der Übergang in Regelklassen erfolgt somit nur teilweise zum 
Schuljahresende. Die Entscheidung über den geeigneten Übergangszeitpunkt treffen die jeweiligen 
Zeugniskonferenzen in Abhängigkeit vom Lernstand der Schülerinnen und Schüler. 
 

Frage 3: Wie viele ihrer zur Verfügung stehenden Pädagogisch-therapeutischen Fach-
kräfte weist jede Schule den IVK-Klassen zu? (Bitte in einer Excel-Tabelle einmal 
insgesamt und dann für jede Schule mit Schulform, Sozialindex, Schulregion und 
Bezirk in Prozent vom pro Schule zu Verfügung stehenden Ganzen und in kon-
kreter WAZ angeben.)  

 
Siehe Anlage 2. 
 

Frage 4: Welche zusätzlichen Fördermaßnahmen wurden für die wechselnden IVK-
Schüler:innen angedacht? 

Frage 5: Welche zusätzlichen Fördermaßnahmen wurden für die verbleibenden IVK-
Schüler:innen angedacht? 

Für das neue Schuljahr ist ein breites Angebot zusätzlicher Fördermaßnahmen geplant, dass allen 
Schülerinnen und Schülern, so auch den Schülerinnen und Schülern in Basisklassen und IVK, zugute 
kommen soll:  

 „Anschluss – das Hamburger Mentorenprogramm“ wird in Kooperation mit der ZEIT-Stiftung 
durchgeführt und richtet sich an Schülerinnen der Jahrgangsstufe 4 mit pandemiebedingt 
gravierenden Motivations- und Leistungseinbrüchen sowie Lernrückständen in Deutsch und 
Mathematik. Das Programm startet im August 2021 mit kleinen Lerngruppen von bis zu fünf 
Kindern. Weitere Informationen zum Programm siehe unter 
https://www.hamburg.de/lernfoerderung/15078900/anschluss/ 

 Das Angebot der zweiwöchigen Lernferien im Sommer 2021 kann von allen Schülerinnen und 
Schülern wahrgenommen werden. Sie lernen in der Regel täglich drei Schulstunden insbesondere 
in den Fächern Deutsch, Mathematik und Englisch in einer Lerngruppe mit acht bis zehn Personen. 
In besonderer Weise gilt das Angebot für Schülerinnen und Schüler mit Lernschwächen und 
Sprachförderbedarf.  

 Zusätzliche Maßnahmen und Projekte zur motivationalen und psychosozialen Unterstützung, zum 
Beispiel Lernentwicklungsberatung, Lernbeistand, psychosoziale Kompetenzförderung und 
lernförderlichen Gruppenentwicklung sind in Planung.  

 
Mit diesen Maßnahmen werden die zentralen Regelangebote der Lernförderung und der 
Sprachförderung ergänzt, die ebenfalls den neu zugewanderten Schülerinnen und Schülern zur 
Verfügung stehen:  

 Das Regelangebot der Lernförderung nach § 45 Hamburgisches Schulgesetz (HmbSG) richtet sich 
an Schülerinnen und Schüler, die in einem oder mehreren Fächern bzw. Lernbereichen nicht die in 
den Rahmenplänen festgelegten Leistungsanforderungen erfüllen. Art und Umfang dieser 
Förderung werden von der Schule mit den Schülerinnen und Schülern bzw. ihren 
Sorgeberechtigten vereinbart. In der Regel handelt es sich um zwei Unterrichtsstunden 
zusätzlichen Förderunterricht je Fach für zunächst ein Schulhalbjahr.  

 Das Regelangebot der Sprachförderung nach § 28 HmbSG richtet sich an Kinder und Jugendliche 
mit diagnostizierten Sprachförderbedarf. Es handelt sich hier um eine verbindliche 
Sprachförderung in zusätzlicher Lernzeit ergänzend zum Unterricht, in der Regel in kleinen 
Fördergruppen zu spezifischen Teilförderbereichen wie Lesen, Rechtschreibung. Deutsch als 
Zweitsprache (DaZ), Grammatik oder Ähnliches. 

 
Frage 6: Spielen in den Überlegungen des Senats/der zuständigen Behörden, pädagogi-

sche Doppelbesetzungen der Klassen eine Rolle? 

Über den Umfang der eingesetzten Lehrkräfte entscheidet jede Schule eigenständig. Den Schulen wird 
für den Unterricht in IVK und Basisklassen eine klassenbezogene Personalressource zugewiesen, die 
von den Schulen eigenverantwortlich eingesetzt wird.   
 

https://www.hamburg.de/lernfoerderung/15078900/anschluss/
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Frage 7: Wenn bisher keinerlei Überlegungen angestellt wurden, wie plant der Senat/die 
zuständige Behörde, den besonderen Auswirkungen der Corona-Krise auf die 
IVK-Schüler:innen zu begegnen? 

Siehe Vorbemerkung und Antwort zu 4. und 5. 



Internationale Vorbereitungsklassen (IVK)

und Basisklassen an Hamburger Schulen

Anlage 1 zu Drs. 22/4848

Bezirk Schulname Schulform Sozial-

index

Schul-

region

Anzahl IVK 

und 

Basisklassen
Schule am Schleemer Park Grundschule 1    2    2

Kurt-Körber-Gymnasium Gymnasium 2    2    1

Stadtteilschule Mümmelmannsberg Stadtteilschule 1    2    2

Stadtteilschule Öjendorf Stadtteilschule 1    2    1

Gymnasium Klosterschule Gymnasium 4    1    2

Stadtteilschule Finkenwerder Stadtteilschule 3    22    3

ReBBZ Hamburg Mitte 

(Pröbenweg)
Sonderschule - 22    1

Louise Weiss Gymnasium Gymnasium 2    1    4

Stadtteilschule Hamburg-Mitte Stadtteilschule 2    1    6

Schule Beim Pachthof Grundschule 1    2    1

Schule Stengelestraße Grundschule 1    2    1

Stadtteilschule Horn Stadtteilschule 2    2    3

Stadtteilschule Am Hafen Stadtteilschule 2    1    6

Heinrich-Wolgast-Schule Grundschule 3    1    2

Grundschule St.Pauli Grundschule 2    1    1

Schule auf der Veddel Stadtteilschule 1    3    1

Helmut-Schmidt-Gymnasium Gymnasium 2    3    1

Nelson-Mandela-Schule Stadtteilschule 2    3    4

Schule an der Burgweide Grundschule 1    3    1

Schule Rotenhäuser Damm Grundschule 1    3    2

Stadtteilschule Stübenhofer Weg Stadtteilschule 1    3    3

Stadtteilschule Altona Stadtteilschule 3    4    2

Gymnasium Allee Gymnasium 4    4    1

Grundschule Arnkielstraße Grundschule 4    4    1

Grundschule Groß Flottbek Grundschule 5    7    2

Stadtteilschule Bahrenfeld Stadtteilschule 3    4    1

Stadtteilschule Flottbek Stadtteilschule 2    7    1

Marion Dönhoff Gymnasium Gymnasium 6    6    1

Christianeum Gymnasium 6    7    1

Geschwister-Scholl-Stadtteilschule Stadtteilschule 1    5    1

Schule Langbargheide Grundschule 1    5    1

Schule Iserbrook Grundschule 5    6    1

Stadtteilschule Rissen Stadtteilschule 5    6    1

Schule Hinter der Lieth Grundschule 5    10    2

Grundschule Turmweg Grundschule 6    8    1

Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer Gymnasium 5    8    1

Schule Moorflagen Grundschule 5    9    1

Gymnasium Dörpsweg Gymnasium 4    11    3

Stadtteilschule Eidelstedt Stadtteilschule 2    11    1

Albrecht-Thaer-Gymnasium Gymnasium 5    9    3

Schule Brehmweg Grundschule 4    9    1

Stadtteilschule Stellingen Stadtteilschule 4    9    1

Schule Molkenbuhrstraße Grundschule 4    9    1

Grundschule Ballerstaedtweg Grundschule 2    13    1

Emil Krause Schule Stadtteilschule 2    13    3

Stadtteilschule Alter Teichweg Stadtteilschule 2    13    4

Stadtteilschule Helmuth Hübener Stadtteilschule 2    13    5

Carl-Götze-Schule Grundschule 5    12    2

Fritz-Schumacher-Schule Stadtteilschule 4    14    2

Hamburg-Mitte

Altona

Eimsbüttel

Hamburg-Nord

1



Internationale Vorbereitungsklassen (IVK)

und Basisklassen an Hamburger Schulen

Anlage 1 zu Drs. 22/4848

Bezirk Schulname Schulform Sozial-

index

Schul-

region

Anzahl IVK 

und 

Basisklassen
Schule Eberhofweg Grundschule 3    14    2

Ilse-Löwenstein-Schule Stadtteilschule 4    13    1

Stadtteilschule Bergstedt Stadtteilschule 5    18    1

Gymnasium Osterbek Gymnasium 4    16    2

Schule An der Seebek Grundschule 3    16    1

Stadtteilschule Bramfeld Stadtteilschule 3    16    1

Schule Wielandstraße Grundschule 4    1    1

Stadtteilschule Poppenbüttel Stadtteilschule 4    17    1

Carl von Ossietzky-Gymnasium Gymnasium 5    17    1

Otto-Hahn-Schule Stadtteilschule 2    15    1

Schule Potsdamer Straße Grundschule 1    15    1

Gyula Trebitsch Schule Tonndorf Stadtteilschule 3    15    1

Gymnasium Marienthal Gymnasium 2    15    2

Schule Kamminer Straße Grundschule 3    19    1

Gymnasium Rahlstedt Gymnasium 4    19    1

STS Altrahlstedt Stadtteilschule 2    19    1

Gymnasium Oldenfelde Gymnasium 4    19    1

Gymnasium Oberalster Gymnasium 6    17    1

Schule am See Stadtteilschule 1    16    2

Schule Buckhorn Grundschule 5    18    1

Matthias-Claudius-Gymnasium Gymnasium 4    15    1

Schule Am Eichtalpark Grundschule 2    15    2

Hansa-Gymnasium Bergedorf Gymnasium 5    20    2

Luisen-Gymnasium Bergedorf Gymnasium 5    20    1

Schule Ernst-Henning-Straße Grundschule 3    20    2

Grundschule Heidhorst Grundschule 4    20    2

Gymnasium Bornbrook Gymnasium 4    20    1

Gymnasium Lohbrügge Gymnasium 4    20    1

Stadtteilschule Bergedorf Stadtteilschule 3    20    1

Stadtteilschule Lohbrügge Stadtteilschule 2    20    1

Clara-Grunwald-Schule Grundschule 1    20    1

Gretel-Bergmann-Schule Stadtteilschule 2    20    2

Gymnasium Allermöhe Gymnasium 3    20    2

Heisenberg-Gymnasium Gymnasium 4    21    1

Schule Dempwolffstraße Grundschule 2    21    1

Stadtteilschule Ehestorfer Weg Stadtteilschule 2    21    2

Georg Kerschensteiner-

Grundschule
Grundschule 2    21    2

Schule Maretstraße Stadtteilschule 1    21    4

Friedrich-Ebert Gymnasium Gymnasium 3    21    2

Nils-Stensen-Gymn. (Privatschule) Gymnasium 4    21    1

Stadtteilschule Süderelbe Stadtteilschule 2    22    3

Gymnasium Süderelbe Gymnasium 4    22    2

Immanuel-Kant-Gymnasium Gymnasium 5    21    1

Alexander-von-Humboldt-Gymn. Gymnasium 4    21    1

Lessing Stadtteilschule Stadtteilschule 3    21    2

Harburg

Hamburg-Nord

Wandsbek

Bergedorf

2



Zuweisung für Internationale Vorbereitungsklassen (IVK) - Stand 15. Mai 2021 Anlage 2 zu Drs. 22/4848

Sozialpädago-

ginnen und 

Sozialpädagogen

Erzieherinnen 

und Erzieher

Stadtteilschule Mümmelmannsberg Stadtteilschulen 1 2 4891,87 117,76 2,4 0,3 0,0

Stadtteilschule Horn Stadtteilschulen 2 2 4616,77 123,75 2,7 0,3 0,0

Nelson-Mandela-Schule im Stadtteil Kirchdorf Stadtteilschulen 1 3 4711,29 255,46 5,4 0,3 0,0

Stadtteilschule Finkenwerder Stadtteilschulen 3 221 2383,64 123,75 5,2 0,3 0,0

Schule auf der Veddel Stadtteilschulen 1 3 2460,08 48,50 2,0 0,3 0,0

Grundschule St.Pauli Grundschulen 2 1 930,80 48,50 5,2 0,3 0,0

Heinrich-Wolgast-Schule Grundschulen 3 1 1376,97 48,50 3,5 0,0 0,0

Schule Beim Pachthof Grundschulen 1 2 1332,56 48,50 3,6 0,0 0,0

Schule Stengelestraße Grundschulen 1 2 1639,69 48,50 3,0 0,0 0,6

Stadtteilschule Stübenhofer Weg Stadtteilschulen 2 3 3375,17 127,73 3,8 0,3 0,0

Stadtteilschule Hamburg-Mitte Stadtteilschulen 2 1 4893,75 363,25 7,4 0,6 0,0

Stadtteilschule Am Hafen Stadtteilschulen 1 1 4598,96 387,20 8,4 0,6 0,0

Schule Rotenhäuser Damm Grundschulen 1 3 1302,89 97,00 7,4 0,0 0,0

Schule an der Burgweide Grundschulen 1 3 1596,03 57,88 3,6 0,0 0,6

Kurt-Körber-Gymnasium Gymnasien 2 2 1830,02 57,88 3,2 0,0 0,0

Helmut-Schmidt-Gymnasium Gymnasien 2 3 2978,41 57,88 1,9 0,0 0,0

Louise Weiss Gymnasium Gymnasien 2 1 2208,21 247,48 11,2 0,0 0,0

Gymnasium Klosterschule Gymnasien 5 1 3172,51 123,75 3,9 0,0 0,0

Geschwister-Scholl-Stadtteilschule Stadtteilschulen 1 5 3087,93 57,88 1,9 0,0 0,0

Schule Iserbrook Grundschulen 5 6 798,86 48,50 6,1 0,0 0,0

Grundschule Groß Flottbek Grundschulen 5 7 1171,27 97,00 8,3 0,0 0,0

Schule Langbargheide Grundschulen 1 5 1253,77 48,50 3,9 0,0 0,0

Stadtteilschule Rissen Stadtteilschulen 4 6 2587,45 57,88 2,2 0,0 0,0

Stadtteilschule Altona Stadtteilschulen 2 4 2844,59 127,73 4,5 0,3 0,0

Christianeum Gymnasien 6 7 3110,32 57,88 1,9 0,0 0,0

Marion Dönhoff Gymnasium Gymnasien 6 6 2801,62 59,88 2,1 0,0 0,0

Gymnasium Allee Gymnasien 4 4 3212,12 59,88 1,9 0,0 0,0

Stadtteilschule Eidelstedt Stadtteilschulen 2 11 3906,04 63,87 1,6 0,0 0,0

Schule Turmweg Grundschulen 6 8 1528,10 48,50 3,2 0,0 0,0

Schule Hinter der Lieth Grundschulen 5 10 1081,94 48,50 4,5 0,0 0,0

Schule Molkenbuhrstraße Grundschulen 3 9 894,01 48,50 5,4 0,0 0,0

Stadtteilschule Stellingen Stadtteilschulen 3 9 4404,16 63,87 1,5 0,0 0,0

Hamburg-

Mitte

Altona
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Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer Gymnasien 5 8 3051,95 57,88 1,9 0,0 0,0

Gymnasium Dörpsweg Gymnasien 5 11 2728,75 117,76 4,3 0,0 0,0

Albrecht-Thaer-Gymnasium Gymnasien 5 9 2624,55 181,63 6,9 0,0 0,0

Stadtteilschule Helmuth Hübener Stadtteilschulen 2 13 4421,17 185,61 4,2 0,0 0,0

Ilse-Löwenstein-Schule Stadtteilschulen 4 13 2049,48 63,87 3,1 0,0 0,0

Grund- und Stadtteilschule Alter Teichweg Stadtteilschulen 2 13 6765,24 251,48 3,7 0,0 0,0

Fritz-Schumacher-Schule Stadtteilschulen 4 14 3206,10 117,76 3,7 0,6 0,0

Grundschule Ballerstaedtweg Grundschulen 3 14 1021,90 48,50 4,8 0,0 0,0

Schule Eberhofweg Grundschulen 3 14 999,63 48,50 4,9 0,0 0,0

Emil Krause Schule Stadtteilschulen 2 13 3284,63 191,60 5,8 0,6 0,0

Stadtteilschule Bergstedt Stadtteilschulen 5 18 4138,24 57,88 1,4 0,0 0,0

Schule am See Stadtteilschulen 2 16 2455,99 127,74 5,2 0,0 0,0

Stadtteilschule Poppenbüttel Stadtteilschulen 5 17 3325,46 57,88 1,7 0,3 0,0

Schule Potsdamer Straße Grundschulen 1 15 1061,96 48,50 4,6 0,0 0,0

Schule Buckhorn Grundschulen 6 18 941,26 48,50 5,2 0,0 0,0

Schule An der Seebek Grundschulen 3 16 1621,83 48,50 3,0 0,0 0,3

Schule am Eichtalpark Grundschulen 3 15 870,24 97,00 11,2 0,0 0,0

Schule Wielandstraße Grundschulen 4 1 1163,84 48,50 4,2 0,0 0,0

Grund- und Stadtteilschule Altrahlstedt Stadtteilschulen 3 19 3712,82 63,87 1,7 0,3 0,0

Stadtteilschule Bramfeld Stadtteilschulen 3 16 2525,31 57,88 2,3 0,0 0,0

Otto-Hahn-Schule Stadtteilschulen 2 15 5265,58 57,88 1,1 0,0 0,0

Matthias-Claudius-Gymnasium Gymnasien 4 15 2996,78 59,88 2,0 0,0 0,0

Gymnasium Oldenfelde Gymnasien 5 19 2548,11 57,88 2,3 0,0 0,0

Carl-von-Ossietzky-Gymnasium Gymnasien 5 17 2957,56 59,88 2,0 0,0 0,0

Gymnasium Oberalster Gymnasien 5 17 2564,08 63,87 2,5 0,0 0,0

Gymnasium Rahlstedt Gymnasien 5 19 3017,50 59,88 2,0 0,0 0,0

Gymnasium Osterbek Gymnasien 5 16 2004,38 57,88 2,9 0,0 0,0

Gymnasium Marienthal Gymnasien 3 15 2865,44 127,73 4,5 0,0 0,0

Stadtteilschule Bergedorf Stadtteilschulen 4 20 5228,66 57,88 1,1 0,0 0,0

Gretel-Bergmann-Schule Stadtteilschulen 2 201 4501,80 63,87 1,4 0,3 0,0

Stadtteilschule Lohbrügge Stadtteilschulen 3 20 4380,40 63,87 1,5 0,0 0,0

Bergedorf

Eimsbüttel

Hamburg-

Nord

Wandsbek
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Schule Ernst-Henning-Straße Grundschulen 4 201 1417,88 97,00 6,8 0,0 0,6

Grundschule Heidhorst Grundschulen 4 20 915,43 97,00 10,6 0,0 0,0

Clara-Grunwald-Schule Grundschulen 2 201 1580,94 48,50 3,1 0,0 0,0

Gymnasium Allermöhe Gymnasien 4 201 1916,59 59,88 3,1 0,0 0,0

Gymnasium Bornbrook Gymnasien 4 20 2565,83 63,87 2,5 0,0 0,0

Hansa-Gymnasium Bergedorf Gymnasien 5 20 2468,50 123,75 5,0 0,0 0,0

Luisen-Gymnasium Bergedorf Gymnasien 6 20 2945,66 57,88 2,0 0,0 0,0

Stadtteilschule Süderelbe Stadtteilschulen 2 22 3489,45 191,60 5,5 0,3 0,0

Stadtteilschule Ehestorfer Weg Stadtteilschulen 2 21 2701,94 57,88 2,1 0,0 0,0

Lessing-Stadtteilschule Stadtteilschulen 3 21 3669,12 117,76 3,2 0,0 0,0

Schule Dempwolffstraße Grundschulen 2 21 850,80 48,50 5,7 0,0 0,0

Schule Maretstraße Stadtteilschulen 1 21 3687,95 48,50 1,3 0,0 0,0

Georg-Kerschensteiner-Grundschule Grundschulen 1 21 1583,91 48,50 3,1 0,0 0,0

Friedrich-Ebert-Gymnasium Gymnasien 5 21 2470,47 115,76 4,7 0,0 0,0

Gymnasium Süderelbe Gymnasien 5 22 3229,31 117,76 3,7 0,0 0,0

Heisenberg-Gymnasium Gymnasien 5 21 2593,86 59,88 2,3 0,0 0,0

Immanuel-Kant-Gymnasium Gymnasien 5 21 1705,68 63,87 3,7 0,0 0,0

Alexander-von-Humboldt-Gymnasium Gymnasien 5 21 2346,27 59,88 2,6 0,0 0,0

Insgesamt 210530,16 7282,99 3,46 5,65 2,10
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